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D E L A V R A N C E A
Omul şi opera.

BaFbu Ştefănescu Delavrancea este unul 
dintre cele mai covârşitoare personagii ale cul
turii româneşti moderne, datorită bogatei şi va
riatei sale activităţi, în multiple domenii.

Poet şi scriitor cu renume, avocat distins şi 
orator de un impresionant talent, abil om politic 
şi mare patriot, Delavrancea, chiar dacă, pri
vit în lumina vremurilor de astăzi, are unele ne
însemnate scăderi, inerente unei activităţi atât 
de întinse şi multilaterale, a fost bărbatul care 
şi-a însemnat cu cinste scurta sa trecere prin 
viaţa atât de frământată a ţării noastre.

Fără precupeţire, cu dragostea duioasă şi sin
ceritatea ce l-au caracterizat, a dăruit din plin 
culturii româneşti aleasa comoară de frumuseţe 
a sufletului său şi, cu flacăra nemaiîntâlnitului 
său avânt patriotic, a aprins şi a deslănţuit pa
triotismul generaţiei ce a făurit visul secular al 
neamului nostru — Unirea tuturor Românilor — 
pe care el n’a avut fericirea s’o vadă realizată.
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Delavrancea s’a născut în Bucureşti, în maha
laua Delea-Veche“, la 5 Aprilie, 1858.

Părinţii săi, Ştefan _şi /ana, originari din co
muna Sohatu, judeţul Ilfov, erau oameni cu oa
recare stare, însă împovăraţi de cinci copii: trei 
băieţi şi două fete.

Tatăl lui Delavrancea făcea cărăuşie şi negoţ 
de grâne în Bucureşti, unde locuia pe calea Călă
raşilor, colţ cu strada Labirint.

Cu toată casa grea, ce-o avea de întreţinut, el 
s’a îngrijit şi de învăţătura de carte a copiilor 
săi; astfel că cei trei băeţi ai lui: Nae, Costache 
şi Barbu au ajuns mai târziu avocaţi de seamă.

Primele noţiuni de învăţătură le-a primit micul 
Barbu dela dascălul bisericii din mahalaua „De- 
lea-Veche“ , de unde fu dus apoi, de către un 
frate al lui mai mare, la şcoala domnească. Aci 
face cunoştinţă cu originala pedagogie a Dom
nului Vucea, dascăl practic, a cărui impresie îl 
urmăreşte vreme îndelungată.

Viaţa dusă de Delavrancea în mediul de negu
ţători şi grânari a avut o deosebită înrâurire 
la alegerea subiectelor folosite în nuvelele sale 
de mai târziu.

Fiind elev bun, el intră bursier la liceul „Sf. 
Sava“.

Ca licean adolescent, Delavrancea se’ndrăgos- 
teşte de o tânără domnişoară, Licuţa, care-i in
spiră primele versuri: la 16 Septembrie 1876.

Peste un an este vrăjit şi inspirat de farme
cele lui Kati Neubaur, o fiinţă uşoară, pricinui-
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toarea primei lui decepţii în dragoste. Acesteia 
îi dedică o poezie, ce are o notă de fin şi ironic 
humor.

După absolvirea cursului secundar, Delavran- 
cea se înscrie la Facultatea de Medicină, care, 
însă, nu se potriveşte cu duioşia şi delicateţa 
sufletului său.

O părăseşte desgustat şi se’nscrie la Facultatea 
de Drept, dându-şi licenţa în anul 1882, cu 
teza: „Pedeapsa, natura şi însuşirile ei“.

Apoi, ajutat de fratele său Nae Ştefănescu, 
pleacă la Paris, unde stă doi ani şi ceva, desă- 
vârşindu-şi studiile de drept şi formându-şi o 
cultură generală superioară.

Delavrancea se avântă în publicistică şi cola
borează, pe rând, cu diferite articole sau cu 
schiţe şi nuvele la următoarele ziare şi reviste: 
„România liberă", „Familial1 — cunoscuta re
vistă ardeleană a lui Iosif Vulcan, „Drepturile 
omului", „Epoca11 — al cărei prim redactor este 
el, „Voinţa naţională", „Românul11, „Lupta lite
rară" — revistă pe care o fondează el, dar din 
care nu apar decât trei numere, „Revista Nouă" 
a lui B. P. Hasdeu şi „Viaţa" a lui Al. Vlahuţă 
şi Dr. Ureche.

La toate aceste publicaţiuni, Delavrancea sem
nează cu pseudonimele: Barbu, Argus, Fra Bar- 
baro, Fra Minucio, De la Vrancea, rămânând în 
cele din urmă la cel mai frumos din toate, la 
„Delavrancea".

In acest timp se ocupă şi de cariera lui de
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avocat, câştigându-şi un renume pe deplin me
ritat la bară, şi, totodată, se avântă în politică, 
fără să neglijeze însă literatura, pe care o cul
tivă cu multă râvnă, dând acum la iveală pri
mele volume de schiţe şi nuvele: „Sultănica11, 
1885; „Trubadurul", 1887; „Paraziţii", 1893; 
şi „Intre vis şi viaţă11, 1893.

In anul 1892, Delavrancea este ales deputat 
liberal; iar în 1899 deputat conservator, când 
este ales şi primar al Capitalei.

Intre anii 1909—1911, Delavrancea dă la i- 
veală cunoscuta-i Trilogie dramatică, inspirată 
din Istoria Moldovei: „Apus de soare", „Vi
forul" şi „Luceafărul" —, care se joacă la Tea
trul Naţional din Bucureşti; aprecierile critice 
ale timpului sunt: şi favorabile, şi defavorabile 
acestor opere.

Tot în 1911 şi 1912, mai prezintă aceluiaş 
teatru, două piese: „Irinel“ şi „Hagi-Tudose", 
dramatizate după nuvelele cu aceleaşi nume, cari 
se joacă, însă nu obţin nici un succes, fiind rău 
primite: atât de public, cât şi de critică.

In 1912, la 19 Mai, este ales membru al Aca
demiei Române, rostind la recepţie un impre
sionant discurs despre „Estetica poeziei popu
lare".

In acest timp, Delavrancea ajunge ministru de 
lucrări publice în guvernul Carp (1910—1912) ; 
iar în guvernul Apărării Naţionale din 1918, este 
numit ministru de industrie şi comerţ.

Propovăduitor înflăcărat şi adânc convins al
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intrării României în războiu la 1916, Delavran- 
cea trăieşte amarele zile ale pribegiei din Mol
dova şi moare la 30 Aprilie 1918, cu durerea în 
suflet de a nu fi văzut realizat visul marei uniri.

Mormântul lui se află la Cimitirul „Eterni- 
'ţatea“ din Iaşii cari au simfit ultimele clipe de 
sbucium înfricoşetor de dureros ale acestui mare 
patriot.



OPERA LUI DELAVRANCEA

Delavrancea ne-a lăsat numeroase şi variate 
opere literare: versuri, basme, schije, nuvele, 
piese de teatru, scurte studii critice şi lite
rare, discursuri.

I.
Versurile lui Delavrancea.

Ca mai toti scriitorii în prima lor tinereţe — 
prozatori de seamă mai târziu —, Delavrancea 
îşi face începutul în literatură cu versuri.

La vârsta de 18 ani, când a început să scrie, 
muzele se găseau la fiecare pas şi orice nouă cu
noştinţă femenină era un fericit prilej de a in
spira versuri tânărului poet.

Poezioarele alcătuite de Delavrancea — pe 
atunci, în 1876—1877, încă Barbu O. Ştefă- 
nescu —, sunt mai prejos de orice critică, mai 
ales când le comparăm cu poeziile adevărate ale 
lui Eminescu, scrise la aceiaş vârstă.

Ele sunt lirice şi sunt inspirate: unele de di
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ferite fete, ce i-au înfiorat sufletul de adolescent, 
iar altele, de locurile copilăriei.

Iată câteva din tilurile acestor poezii, strânse 
de tânărul trubadur într’un caiet intitulat „Câm
peneşti“, cari însă, n’au văzut lumina tiparului: 
„Amintiri dela Poiana Lungă“, „Omagiu Ras ii 
Limburg“, „4 Decembrie 1876“, etc.

Delavrancea nu a tipărit decât două poezii şi 
anume: o odă în versuri lungi şi greoaie, inti
tulată „Stanţe dedicate Măriei-Sale Carol I şi 
ofiţerilor români11, publicată în „România liberă“ 
la 9 Iunie 1877, semnată „Barbu“; iar alta, 
„Odă barbară la o „cronică rimată“ lui Don 
Padill“, în versuri scurte şi pline de vioiciune, 
publicată mult mai târziu, la 5 Februarie 1884, 
tot în „România liberă“ şi semnată: della Vran- 
cea (Argus).

Aceste două din urmă încercări în versuri au 
ceva mai multe calităţi poetice ca primele, însă 
nu atât de însemnate, ca să le ridice la rangul de 
adevărată poezie.

II
Basmele lui Delavrancea.

Delavrancea este foarte puţin cunoscut în lu
mea cetitorilor noştri ca povestitor de basme.

S’a constatat faptul că unii din poeţii noştri 
consacraţi şi-au închinat parte din activitatea lor 
basmelor, cari le-au fermecat copilăria. (Creangă,
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Caragiale, Eminescu, Odobescu, Slavici, etc.).
Delavrancea, la rândul lui, a fost atras de 

vraja basmelor, a fost ispitit să creieze şi el. 
Astfel ne-a lăsat şapte basme foarte frumoase, 
şapte basme pe cari le ceteşti cu drag, însă, cari 
nu izbutesc să ne impresioneze, cum de pildă 
ne impresionează basmele lui Creangă.

Titlurile lor sunt următoarele: Poveste, Ne- 
ghiniţâ, Departe-departe, Palatul de cleştar, 
Stăpânea odată, Moş Crăciun şi Fata moşului. 
Acest din urmă basm se găseşte încadrat în 
partea a doua a povestirii cu titlul „ Odinioară“ 
şi constituie explicarea unei ghicitori spuse de 
către Moş Doroftei, celor ce-1 ascultau.

Dintre acestea, cele mai plăcute basme sunt: 
Neghiniţă şi Fata moşului.

Transpunând în literatură basmele din popor, 
Delavrancea nu a isbutit să le păstreze farmecul 
poporan.

Basmele redate de el, nu au simplitatea ce ca
racterizează basmul spus de omul din popor, 
simplitate păstrată în basmele lui Creangă.

Delavrancea s’a străduit să păstreze basmelor 
sale ceva din adâncul mistic al sufletului po
poran, însă n’a isbutit să dea decât nişte po
vestiri artificiale, lipsite de căldura şi farmecul 
plin de fior estetic al basmului.

El a creiat un gen nou de basm, rămânând 
însă, singur pe acest tărâm.
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Schiţele şi nuvelele lui Delavrancea.

Delavrancea a îmbogăţit literatura română cu 
27 de schiţe şi nuvele. Titlurile acestora sunt 
următoarele:' Hagi-Tudose, Bunicul, Bunica, Pa
raziţii, Domnul Vucea, Sultănica, Linişte, Tru
badurul, lancu Moroi, Irinei, Bursierul, De azi 
şi dedemult, Odinioară, Văduvele, Nu e giaba 
cafea, Sentino, Fanta-Cella, Marele Duce, Zobie, 
Milogul, Şuer, Răzmiriţa, Sorcova, Două lacrimi, 
Norocul Dracului, Apă şi foc, Innainte de ale
geri şi o anecdotă „Pravoslavnicul şi slăninile“.

Scriitorul nostru şi-a ales subiectele nuvelelor 
sale din trei lumi deosebite.

Primul loc îl ocupă multe dintre aceste nuvele, 
situate în cadru de amintiri.

Cine nu a rămas impresionat de duioasa şi 
marea dragoste a „BuniculuD pentru nevinovaţii 
lui nepoţei?... Cine n’a fost pătruns de misti
cismul atmosferei de basm îngânat ai realitatea, 
din „Bunica11?...

Trece însă, vremea când copilul era peste mă
sură de încântat să stea cu capul în poala bu
nicii şi să asculte basme fără de sfârşit!...

încep alte plăceri şi petreceri, cari fac far- 
meail copilăriei. Vin amintirile timpului când 
umbla cu „bună-diminea(a“ sau „cu sorcova“!

Sboară anii şi băiatul se trezeşte dat la „şcoala 
domnească“ făuritoarea atâtor visuri înfricoşe-

III.
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toare. Aci încape pe mâna „domnului Vucea“, 
care îl învaţă mai mult gospodărie, decât carte!

Se isprăveşte şcoala primară şi vine la rând 
cea secundară cu: ani de internat, duşmănii, 
greutăţi, plictiseală şi înfiriparea unui vis de 
dragoste cu un sfârşit sdrobitor de dureros pen
tru „Bursierul“ plin de iluzii.

Mai târziu, în anii de studenţie, se iveşte mi- 
stuitoarea iubire pentru verişoara „Irinel", iubire 
atât de frecventă la tinerii înrudiţi şi îndrăgostiţi 
pentru prima oară în mod serios.

Şi aci se isprăvesc amintirile poetului.
întâmplările descrise în cadrul pitoresc al a- 

mintirilor din lumea aceasta de mijloc — intre 
vis şi viaţă —, iau sfârşit.

*5*3 Hî

O a doua lume se înfăţişează acum.
Delavrancea a studiat amănunţit şi ne-a redat 

cu succes viaţa idilică, patriarhală de multe ori, 
câteodată plină de frământări sufleteşti, a ma
halalelor şl a satelor noastre.

Ne-a dat pagini măestrite din viaţa sentimen
tală a ţăranilor. Ne-a arătat sbuciumul intern de 
o mare intensitate a iubirii născute în inima 
„Sultănichii" pentru căprarul Drăgan.

Ne-a înfăţişat în cele mai vii culori, în „Vă
duvele", pe cele două cumetre certate din te 
miri ce, şi încuscrite apoi, împăcate de duioşia 
iubirii copleşitoare a odraslelor lor.
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Nimeni, afară de Caragiale, nu a pictat mai 
bine în cuvinte, tipuri de mahalagii bucureşteni!...

Delavrancea face să ne treacă vii, pe dinaintea 
ochilor: negustorul plin de avariţie — „Hagi- 
Tudose“ —, isbutit tip de sgârcit chiar în lite
ratura universală — ; epitropii bisericii „Sfânta 
Troiţă", enoriaşii cu frica lui Dumnezeu în sân 
şi cu sfânta iubire pentru tot ce e în legătură 
cu biserica.

Sunt tipuri prinse admirabil şi desăvârşit ca
racterizate. Fiecare îşi are viaţa lui proprie.

Cine n’a rămas impresionat de scenele pline 
de seninătate din „Odinioară11!?... Cui nu i-a 
plăcut taifasul celor doi bătrâni sfătoşi: Tămă- 
duianu şi Doroftei?!...

Necăjiţii soartei, cei depe ultima treaptă a 
societăţii, au găsit în realismul lui Delavrancea o 
credincioasă oglindă. „Milogul", cu atmosfera-i 
atât de apăsătoare de durere, este un exemplu 
suficient.

Ce să mai vorbim de „Zobie“, care, cu tot 
cadrul plin de vrajă al pastelului în care se des
făşoară acţiunea, impresionează profund prin sgu- 
duitoarea tragedie, atât de neaşteptată.

Dipticul „Sentinou şi „Fanta Cella“, împreună 
cu „Nu e giaba cafea“, constituie pentru noi o 
surpriză literară.



14 142

Delavrancea ni se arată aci ca povestitor de 
subiecte exotice.

Nici viaţa haiducească nu este ignorată de 
Delavrancea, care ne oferă înduioşetoare scene 
din mijlocul codrilor — în „Şuer“.

Romantismul abundă în aceste trei din urmă 
opere.

$* *

Părăsind subiectele inspirate de eroii acestei 
lumi, Delavrancea a trecut la cei intermediari: 
între eroii înfăţişaţi până aci şi cei din pătura 
socială superioară.

O nouă viaţă se desfăşoară pe dinaintea ochi
lor cititorului uimit: o viajă plină, adeseori, de 
un realism sguduitor, însă nu îndeajuns de bine 
studiat.

Cine n’a fost emoţionat de suferinţele funcţio
narului „laticu Moroi“P... Cine nu a fost scârbit 
de mocirla în care trăiau superiorii lui Moroi?...

Lupta eternă între gândul bun şi drept al lui 
Castnin din „Parazitii“ şi înclinarea pofticioasă 
a trupului supus greşelii; conflictul între sufle
tul lui cinstit şi între dorinţele îndreptăţite ale 
Saşei Malerian; destrăbălarea în care înnoată 
prietenii eroului principal; societatea stricată a 
„paraziţilor" — toate sunt redate cu un deosebit 
talent de caracterizare.

Cutremurătoare sunt paginile în cari ne este 
prezentat „Trubadurul“ — slăbit total de som-
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nambulism — şi înfiorătoare, acelea, în cari 
facem cunoştinţă cu adânca taină şi sbuciumul 
intern sufletesc al „Doctorului“ din „Linişte"!..

O lume nouă pentru poet şi cetitor: subiecte 
cari n’au servit de inspiraţie până acum.

Dintre toate nuvelele Iui Delavrancea, cele 
mai valoroase sunt: „Hagi-Tudose", „Bunicul", 
„Bunica" şi „Paraziţii".

„Hagi-Tudose".— Subiectul acestei interesante 
nuvele este luat din viaţa idilic-patriarhală de 
mahala a Bucureştilor de odinioară.

Hagi-Tudose, un bătrân ncgustor-găitănar» este 
un om de o sgârcenie dusă la extrem. Deşi ago
nisise o mare avere şi ar fi putut să trăiască 
în belşug, duce o viaţă plină de mizerie.

Trăieşte într’o casă dărăpănată, se’mbracă prost 
şi-şi cârpeşte îmbrăcămintea sdrenţăroasă, până 
ce se ţine petec de petec, fumează peliniţă uscată 
în loc de tutun, şi mănâncă pâine cu apă, numai 
să nu cheltuiască; iar când i se face poftă de 
lucruri mai bune, ia la rând toţi negustorii şi, 
prefăcându-se că ar vrea să cumpere: icre, mă
sline sau pastramă, gustă şi se satură din gu
stări, numai să nu arunce în vârtejul lumii 
unul din ochii lui de aur, copiii lui.

Pe Hagi-Tudose nu-1 însufleţesc decât două 
sentimente:

1. Pasiunea dusă la culme pentru bani, nu 
pentru folosul ce-1 aduc aceştia, ci pentru stră
lucirea lor.
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2. Teama de puterea dumnezeiască.
El n’a iubit pe nimeni niciodată, n’a simţit 

nevoia să mângâie pe cineva omenesc; viaţa lui 
şi-a închinat-o plăcerii de a strânge bani, de a-i 
privi şi a-i mângâia!

Nu dă nici pentru ajutorul bisericii, şi plecarea 
lui la Sfântul Mormânt, ca să se facă hagiu, ar 
uimi pe oricine, dacă n’ar fi motivată de teama 
Dumnezeirii. Totuşi, vedem că Hagi-Tudose, 
după întoarcerea dela Ierusalim, găseşte şi aci un 
mijloc de speculaţiune a credinţei mahalagiilor, 
vânzând lemn sfânt din crucea Mântuitorului!

Pe cele mai mari geruri, Hagiul şade fără foc 
în casă. Leana, o nepoată a lui, singura fiinţă 
omenească ce se aciuiase pe lângă el, îi îndură 
toate suferinţele provocate de nemaipomenita lui 
sgârcenie.

Dar vârsta înnaintată a Hagiului nu mai poate 
îndura asprimea traiului prost şi frigul nemilos.

Intr’o iarnă, Hagi-Tudose, bolnav, nemâncat 
şi îngheţat de frig, îi întinde Leanii un galben, 
ca să cumpere lemne şi o găină, să-i facă o 
ciorbă. Mustrat de conştiinţă pentru risipa pe 
care o făcuse, nu poate să’nghită ciorba, care i 
se pare că are gust de aur şi-i cere Leanii să 
dea: fulgii, bucăţile de carne, cenuşa din sobă şi 
lemnele rămase, negustorului, numai să-i aducă 
înapoi jumătate din banii cheltuiţi.

A doua zi de dimineaţă, Hagi-Tudose este 
găsit mort, întins peste o grămadă de galbeni.

Delavrancea a isbutţt să ne înfăţişeze în „Hagi-
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Tudose“ figura unui negustor român plin de 
sgârcenie — de acum cincizeci şi mai bine de 
ani, — şi, în acelaş timp a creiat un izbutit 
tip de sgârcit şi din literatura universală.

Bunicul.—In „Bunicul11, ni se povestesc câteva 
clipe petrecute de doi nepoţei — un băiat şi o 
fetiţă — în tovărăşia bunicului lor drag.

După ce stau de vorbă câtva timp împreună, 
în braţele primitoare şi pline de dragoste duioasă 
ale moşului, copiii încep să se facă stăpâni: pe 
obrajii, pe mustaţa şi pe barba bunicului, pe care 
o despică în două, astfel că bătrânul strânge 
din ochi.

După ce fac împărţeală dreaptă, fiecare începe 
să-şi laude partea lui, ajungând în cele din urmă 
să-şi pălmuiască bunicul din prea mare dra
goste pentru el, ca apoi să-şi sărute fiecare par
tea pălmuită de celălalt.

Bunica.—In această schiţă, sub formă de amin
tire, ni se înfăţişează un tablou de o minunată 
seninătate idilică între o bunică şi nepoţelul ei.

Bunica, întotdeauna cu sânul plin de bunătăţi, 
soseşte la nepoţelul ei, a cărui mare plăcere 
este să asculte basme.

Ducându-se împreună în fundul grădinii, la 
umbra unui dud frunzos^ “bunica începe să toarcă 

*■ lână, iar nepotul, cu capul în poala ei, ascultă 
basmul pe care bunica începe să-l depene.

Insă, ca întotdeauna, nepoţelul, furat de far
mecul basmului şi de sfârâitul fusului, adoarme 
înnainte de a auzi sfârşitul.
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Delavrancea a isbutit să ne redea cu o mare 
artă echilibrarea între senina stare sufletească a 
nepotului şi atmosfera mistică de basm, ce se 
desprinde din povestirea bunicii, în cadrul fer
mecător al naturii.

Paraziţii. — Această operă este nuvela cu cea 
mai mare întindere j i  totodată nuvela cu mediul 
social cel mai antipatic din întreaga operă epică 
a lui Delavrancea.

George Cosmin, un tânăr student, lipsit de 
mijloace, în urma recomandaţiei tatălui său, este 
primit să trăiască în casa profesorului universitar 
Malerian, care este căsătorit cu Saşa, o femeie 
frumoasă şi ispititoare, cu mult prea tânără pen
tru el.

Intre Saşa Malerian şi tânărul Cosmin se 
naşte o dragoste furtunoasă. Bătrânul Malerian 
bănuieşte legătura ilicită a soţiei sale; iar în 
cele din urmă se convinge de existenţa ei. Bolnav 
şi desgustat, Malerian, retras în biblioteca lui, 
unde-şi aşezase patul de suferinţă, are un acces 
de furie şi devine ameninţător.

Cosmin este mustrat de conştiinţă din pricina 
legăturii lui imorale: înşela pe omul care-1 adă
postise şi-l hrănia de atâta vreme în casa lui. 
Ba mai primia— sub formă de împrumut — şi 
bani dela Saşa. Era şi el un parazit ca atâţia alţii 
dintre aceia care-1 desgustaseră atâta.

Malerian, nemaiputând suporta ruşinea situa
ţiei, se sinucide; iar Cosmin, trezit la realitate,
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în urma intervenirii făcute de Qelina, una din 
fetele lui Malerian, ce avusese o deosebită sim
patie pentru Cosmin, găseşte puterea să se 
smulgă din acest mediu şi să plece.

După cum am văzut, o calitate de căpetenie a 
nuvelelor lui Delavrancea este că au subiectele 
inspirate din diferite lumi, au multă variaţie şi 
originalitate, însă nu sunt întotdeauna fericit 
alese.

Multe dintre aceste nuvele însă, au şi însem
nate scăderi, ca, de pildă: retorismul exagerat, 
declamaţiunilc pline de vorbărie goală, făcute 
probabil de dragul rezonanţei cuvintelor şi, în 
special, abuzul de descrieri.

Este adevărat că aceste descrieri constituiesc 
adevărate pasteluri în proză, dar nu-şi produc 
efectul estetic pe care l-a intenţionat poetul, 
deoarece nu se integrează în unitatea operei 
în care se găsesc. IV.

IV.

Teatrul lui Delavrancea.

Delavrancea ne-a lăsat şase opere dramatice; 
şi anume: Trilogia: „Apus de Soare“, „Viforul“ 
şi „Luceafărul11 j  precum şi: „fiagi-Tudose“, 
„Irinel“ şi „A doua conştiinţă11.

Primele cinci au văzut lumina rampei şi a ti-
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parului în timpul vieţii poetului; ultima, este 
postumă.

In Trilogia sa, Delavrancea, cu rara-i măe- 
strie, ne evocă Istoria Moldovei din timpul celor 
trei domni: Ştefan cel Mare, Ştefăniţă-Vodă şi 
Petru Rareş.

Dramele sale istorice poartă nume simbolice. 
Prima, din Trilogie, „Apus de soare", ne poartă 
gândul la sfârşitul domniei marelui Ştefan, a- 
cela, care a fost un soare strălucitor şi binefă
cător pentru timpurile de grea cumpănă prin 
care a trecut Moldova.

Domnia desechilibratului Ştefăniţă-V odă a fost 
asemuită cu un vifor năpraznie şi cotropitor.

Ca un luceafăr alinător de suferinţi pentru 
năpăstuita ţară a Moldovei a răsărit din negura 
uitării, Petru Rareş, fiul din flori al marelui 
Ştefan.

Aşa a simţit poetul, aşa şi-a văzut el eroii, 
aşa ni i-a înfăţişat!

Din întreaga Trilogie, cea mai frumoasă şi 
mai valoroasă piesă este „Apus de s o a r e Ş t e 
fan cel Mare, eroul principal al acestei puter
nice drame istorice, este unul din eroii de dramă, 
care poate sta cu succes alături de cele mai mari 
creaţiuni dramatice universale.

In „Apus de s o a r e poetul ne oferă unul din
tre cele mai interesante conflicte dramatice. In- 
tr’adevăr, pentru cetitorul care nu adânceşte bine 
drama, conflictul s’ar părea că există între Voe-
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i’odul Ştefan şi partida adversă planurilor a- 
cestuia, în frunte cu Paharnicul Ulea.

Evident că acest conflict extern există, însă 
este de ordin secundar.

Adevăratul conflict este intern şi există în 
Ştefan cel Mare, în care se petrece curioasa 
vieţuire a două personagii. Este marea luptă ce 
se dă în fiinţa acestui erou: între sufletul lui să
nătos, capabil de mari acţiuni, şi trupu-i bolnav, 
istovit de bătrâneţe. (Vezi articolul „Apus de 
soare“ de T. Netzler (Trivale): „Convorbiri cri- 
ticeu, 1910, anul IV, nr. 4, pag. 220).

Acesta este conflictul cel adevărat.
Uriaşa voinţă de a stăpâni cu puterea sufle

tului, durerile trupului, se vede în scena, de un 
real dramatism, a operaţiunii cu fierul roşu. 
Când medicii ard rana voevodului, acesta îşi stă
pâneşte durerea spunând „Tatăl nostru

In „Viforul“, a doua dramă a Trilogiei, eroul 
principal este Ştefăniţă-Vodă, nepotul lui Ştefan 
cel Mare şi Sfânt. Lui Şlefăniţă-V odă, „vifor 
năpraznic“, cum îl numeşte Oana, i se pare 
că toate lucrurile din jurul său evocă figura plină 
de măreţie şi faptele vitejeşti ale lui Ştefan, şi 
că amintirea domniei glorioase a bunicului său 
întunecă strălucirea domniei lui.

Acestea îl fac pe tânărul voevod, să lupte plin 
de furie cu umbra uriaşă a bunicului său, osân
dind la moarte: pe bătrânul hatman Luca Ar
bore, care-1 epitropisise cu adâncă dragoste, pe
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fiii acestuia şi pe cei mai de seamă boieri ai 
Ţării, în frunte cu viteazul Vornic Cărăbăţ.
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Parte din manuscrisul „Apus de soare“.

Dar cumplitului vifor îi pune capăt Doamna 
Tana, care îşi dă seama că singura scăpare a 
Ţării este pieirea soţului ei.

De o mare putere dramatică este scena în 
care Luca Arbore, doborît de amărăciune, se 
resemnează în faţa durerilor nimicitoare ale 
vieţii.

„LuceafăruL“ este mai slabă.
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Singurul act de valoarea primei piese din Tri
logie şi a episodului lui Luca Arbore, este actul 
I-u, unde, în fata tuturor boierilor1 strânşi îna
intea castelului din Suceava, pribeagul Petru 
Rareş desvăluie taina ce-1 acoperea, arătându-se 
ca fecior din flori al Voevodului .Ştefan cel Marc 
şi al Măriei Răreşioaia din Hârlău.

In restul piesei, ni se înfăţişează prima dom
nie a viteazului Petru Rareş cu faimoasele-i răz
boaie, şi plecarea tristă a voevodului din Ţară, 
ajutat de nişte bieţi pescari,

#

Cunoscutele nuvele: „Hlagi-Tudose“ şi „Iri- 
nel“, i-au inspirat lui Delavrancea două opere 
dramatice de prea putină însemnătate.

Atras de mirajul subiectului capodoperei nu
velistice „Hagi-Tudose“, şi convins că acesta s’ar 
preta la dramatizare, ne-a dat o tragi-comedie 
realistă-psichologică în patru acte, fără să isbu- 
tească, însă, să se ridice pe culmile artei poeţi e 
atinse cu prisosinţă în nuvelă.

Foarte stângaci, poetul dramatic caută să facă 
loc multor fragmente din nuvelă, intercalându-le 
în acţiunea piesei. Se observă însă, sforţarea 
lipsită de succes.

Dacă acele pasagii, aduse silnic în piesă, fă
ceau fală nuveleij şi-i dădeau nebănuite valori
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estetice, în piesă nu sunt nicidecum la locul lor, 
nu fac parte din ansamblu.

Multe scene şi situaţii din nuvelă pierd, trans
puse în piesă. Altele, însă, câştigă; de pildă, 
scena în care Hagiul mănâncă de pomană pe la 
negustorii mahalalei, are mai mult farmec, dra
matizată.

Comedia „Irinel“, alcătuită în trei acte — are 
un subiect asemănător cu al nuvelei. Acţiunea 
piesei este bine distribuită în acte; are calităţi 
de limbă, însă, autorul, probabil furat de vârtejul 
stilului folosit în Trilogie, întrebuinţează şi aci 
acelaş stil şi aceiaşi limbă cu coloare de vechime, 
fapt ce scade valoarea comediei, şi aşa nu prea 
mare.

Drama postumă „A doua conştiin(ă“, este, 
poate, cea mai puţin cunoscută dintre operele 
lui Delavrancea, şi are ca motiv de inspiraţie 
un caz patologic de dragoste.

Un avocat, Rudolf, se’ndrăgosteşte de Gio- 
conda, celebrul tablou al lui Leonardo da Vinci, 
întâmplarea îi scoate în cale pe o vară a soţiei 
sale, anume Melania, care întruchipează idea
lul de dragoste al lui Rudolf: ea seamănă ui
mitor cu Gioconda. Melania însă, nu primeşte 
iubirea lui Rudolf, care, neputând s’o uite, se 
sinucide.
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Alte lucrări.

In afară de operele poetice despre cari am 
vorbit mai sus, — lăsând la o parte celebrele 
discursuri, atât politice, cât şi de barou ale acestui 
maestru al vorbei, — Delavrancea ne-a lăsat 
numeroase şi diferite studii critice, articole şi 
conferinţe pline de multă poezie şi însufleţit 
avânt patriotic.

Astfel sunt: „Din estetica poeziei populare“ 
— interesantul său discurs de recepţie la Aca
demia Română —, „Doina“ — o minunată evo
care a acestui gen de duioasă poezie lirică, spe
cifică Românului, — „Carmen Sylva“, „Grigo- 
rescu“, „Petre lspirescu“, „Pedeapsa, natura şi 
însuşirile ei“, „Patria şi patriotismul1, etc., etc.

Aruncând o privire generală asupra operei 
poetice a lui Delavrancea, facem remarca de o 
deosebită importanţă că întreaga sa producţie 
este caracterizată printr’o totală originalitate: 
atât de subiecte, cât şi de completă independenţă 
de orice influenţă autohtonă sau străină.

Intr’adevăr, atât schiţele şi nuvelele, cât şi 
piesele de teatru ale lui Delavrancea, sunt crea- 
ţiuni poetice cari apar cu o proaspătă şi nemai
întâlnită noutate, fără să poarte pecetia influenţei 
cutărui sau cutărui scriitor antecedent.

Limba întrebuinţată de Delavrancea în operele 
sale este o limbă armonioasă, plină de farmecul

V.
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pitorescului, o limbă, care respectă expresiile 
folosite de eroi şi personagii, în strictă legă
tură cu rangul social al acestora — deci: o limbă 
originală, cu un vocabular propriu eroilor din 
nuvele şi personagiilor din piese; o limbă plă
cută, cu toate învinuirile nedrepte ce i s’au adus.

In special limba din Trilogie are o coloare 
de vechime ce-i măreşte nespus farmecul.

„Ceea ce distinge pe Delavrancea de toii con- 
„timporanii săi este verbul, în sensul larg al cu- 
,,vântului. împreună cu Odobescu şi Vlahu(ă, el 
„este un maestru al verbului românesc. El face 
„în proză, pentru graiul muntenesc — sau mai 
„precis — pentru graiul bucureştean-ilfovean, 
„ceea ce a făcut, în versuri, pentru graiul moldo
venesc, Eminescu“.

„Delavrancea este primul scriitor eminescian, 
„care a pus la contribuţie tezaurul: formelor, cu
vintelor şi frazelor creiate de Eminescu, rămâ- 
„nând totuşi, în acest tradiţionalism, pe drumul 
„său propriu“. (M. Dragomirescu, Critică, voi. 
II, pag. 47, „Barbu Delavrancea“).

Calitatea de căpetenie a operelor lui Dela
vrancea stă în faptul că ele apar cu o formă 
nouă de limbă proaspătă şi viguroasă, plină de 
originalitate şi mlădiere, deşi cu o sintaxă sim
plă, dar corectă.

Stilul lui, atât de variat şi adecvat în toate 
scrierile creiate, îl impun iarăş, ca pe un talen
tat şi adânc cunoscător al graiului românesc.
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Totuş, nu întreaga producţie poetică a poetului 
nostru este de aceeaşi valoare. Multe dintre ope
rele lui au însemnate scăderi, însă nu este locul 
să le analizăm aci.

Genialitatea creatoare a marelui Delavrancea 
triumfă însă, şi-l impune cu prisosinţă pe acest 
înzestrat scriitor, printre fruntaşii creiatori de 
artă poetică românească, prin minunata putere 
plastică a capodoperelor: „Bunicul11, „Bunica11 
şi „Hagi-Tudose“, cari vor trăi cât va trăi şi 
literatura noastră, lângă cea mai mare şl mai 
strălucită creiaţie poetică a lui: „Apus de soare“ 
— această puternică dramă istorică, ce poate sta 
cu cinste alături de cele mai însemnate capo
dopere ale literaturii dramatice universale.

Prin acestea este mare Delavrancea şi pe 
drept şi-a câştigat nimbul nemuririi în lu
mea literelor române şi universale.
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INDURARE Lei 80

Un volum de nuvele şi schiţe,
In frunte cu vestita nuvelă 
,,Mi-a cântat cucul fn faţă" cu 
subiect din viaţa satului.

ARTUR GOROVEI
ZBUCIUMUL UNUI SUFLET NOU.

ROMAN Lei 60
Cunoscutul folclorist şi literat 
a dat un roman cu un sguduitor 
subiect. O fată de boier a cre
zut că prin învăţătură a căpătat 
un suflet nou,potrivit vremurilor.
In loc să se mărite cu unul de 
sama ei, s’a măritat cu un în
văţător care era şi deputat. Re
pedea venitînsă cruda amăgire. ^



Cine ţine la oamenii de seam ă ai 

ţării şi le cinsteşte acti

vitatea, nu se  poate lipsi 

de E d i ţ i a  operilor lui

I. Creangă
I l u s t r a t ă  b o g a t  ş i  m ă e s t r i t

de

D. S t o i c a
Au apărut:

Amintiri . . . Lei 100 

Poveşti . . .  „ 150

Se poate cumpăra şi fiecare poveste, tn 
volume de2 6 —38 lei
Cereţi catalogul dela „Cartea R o 
m ânească".



A apărutt

I. S IM I O N E S C U

TINERE, CUNOASTE-TI ARBORII
Voi. de 110 pag. cu 125 figuri şi 4 
planşe din care una e reproducerea 
frumosului tablou» Pădurea'n toamnă 
de Andreescu.

Lei 60.—

Cine va citi această carte, scrisă lim
pede, pe înţeles, nu numai că va şti 
să deosebească felul arborilor şi al ar
buştilor de la noi, dar va căpăta o 
înţelegere a vieţii lor ca fiinţi; ii va 
îngriji, îl va iubi.

EDITURA

.CARTEA ROMÂNEASCĂ"



„CARTEA ROMÂNEASCĂ"
AU APĂRUT PÂNĂ ACUM: 
2.413.000 EXEMPLARE DIN 

CUNOŞTINŢE FOLOSITOARE

TOT CE POATE FACE TE

MEIUL UNEI BIBLIOTECI 

DINTR’UN CĂMIN CUL

TURAL, PENTRU PREMII 

CÂT ŞI PENTRU O CUL~ 

TURĂ GENERALĂ FOLO

SITOARE ORICUI.
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